

国务院常务会议决定

# 阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本

新华社北京5月11日电 国务院总理李克强5月11日主持召开国务院常务会议,要求财政货币政策以就业优先为导向,稳住经济大盘;部署进一步盘活存量资产,拓宽社会投资渠道、扩大有效投资;决定阶段性免除经济困难高校毕业生国家助学贷款利息并允许延期还本。

会议指出,受新一轮疫情、国际局势变化的超预期影响,4月份经济新的下行压力进一步加大。要贯彻党中央、国务院部署,坚定信心,正视困难和挑战,着力稳住经济大盘,为统筹做好各项工作提供基础,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。一是财政、货币政策要以就业优先为导向,退减税、缓缴社保费、降低融资成本等措施,都着力指向稳市场主体稳岗位稳就业,以保基本民生、稳增长、促消费。要进一步研究运用多种政策工具,调动地方积极性并压实责任,切实稳岗位稳就业。二是确保物价稳定。我国基本民生需求品供应是充裕的,但不可掉以轻心。要抓实粮食生产,

确保粮食产量和供应稳定,夯实稳物价基础。在做好疫情防控同时进一步畅通物流特别是重点地区物流,维护产业链供应链稳定。三是确保能源正常供应。在前期向中央发电企业拨付可再生能源补贴500亿元、通过国有资本经营预算注资200亿元基础上,再拨付500亿元补贴资金、注资100亿元,支持煤电企业纾困和多发电。要优化政策、强化协调,安全有序释放先进煤炭产能。决不允许出现拉闸限电。四是对当前有困难的企业和职工,给予住房公积金政策支持。今年底前企业申请即可缓缴,职工正常提取公积金和申请公积金贷款不受影响,预计减缓企业负担900多亿元。职工未正常偿还公积金贷款,不作逾期处理。各地可合理提高公积金租房提取额度。五是抓紧研究养老保险费缓缴政策扩围、延长实施期限的措施,指导地方对中小微企业、个体工商户水电气等费用予以补贴。

会议指出,盘活基础设施等存量资产,有利于拓宽社会投资渠道和扩

大有效投资、降低政府债务风险。一要鼓励通过发行不动产投资信托基金等实施盘活。指导地方拿出有吸引力的项目示范,对参与投资的各类市场主体一视同仁。二要完善市场化运营机制,提高项目收益水平。对回收资金投入新项目,专项债可予以支持。三要坚持市场化法治化原则,公开透明确定交易价格。确保基础设施稳健运营,保障公共利益。

会议指出,国家助学贷款是保障经济困难家庭学生公平接受高等教育的一项重要制度。今年高校毕业生人数创历史新高,为帮扶他们减负和就业,会议决定,免除今年及以前年度毕业生今年应偿还的国家助学贷款利息,免息资金由国家财政承担;本金可申请延期1年偿还,不计复利。毕业生因疫情影响今年未及时还款的,不影响征信。预计免息20多亿元、延期还本50多亿元,惠及400多万毕业生。各高校和相关金融机构等要加强工作衔接,特事特办尽快让政策应享尽享。

会议研究了其他事项。

## 今年超1万亿元留抵退税款已“到账”

新华社北京5月11日电 (记者 王雨萧 欧立坤)自今年4月1日实施大规模留抵退税政策以来,截至5月10日,已有9138亿元留抵退税款退至149.5万户纳税人账户。加上一季度实施老的留抵退税政策退税1233亿元,今年1月1日至5月10日,共有10371亿元退税款退到纳税人账户。

这是记者从11日召开的全国六部门联合打击骗取增值税留抵退税工作推进会上获悉的。

国家税务总局有关负责人介绍,大规模留抵退税政策实施以来,国家税务总局、公安部、最高人民检察院、海关总署、中国人民银行、国家外汇管理局等六部门协同联动,推动政策加速落地,同时对骗取留抵退税违法行为“露头就打”。4月1日至5月10日,已立案检查涉嫌骗取留抵退税企业1800余户,查实448户企业在骗取或违规取得留抵退税,涉及留抵退税款8.22亿元,公开曝光骗取留抵退税案件74起。

国家税务总局有关负责人强调,各级税务部门要进一步加强审核把关,着力防范骗税风险。对内外勾结、通同作弊骗取留抵退税等行为,深入开展一案双查,发现一起、查处一起、依法严惩、绝不姑息。

## 党的十八大以来增长超一倍 我国护士队伍人数超500万

新华社北京5月11日电 (记者 顾天成) 护理事业服务于人的生老病死全过程,是人民健康的重要守护者。5月12日国际护士节来临之际,一组数据显示,截至2021年,我国护士队伍人数十年来增长超一倍,达501.8万人;十年来,我国医疗比例由1:0.95发展至1:1.17,成功扭转倒置比例。

在11日举行的国家卫生健康委新闻发布会上,国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍,过去近10年,我国护士数量以每年平均8%的增幅逐年增加,每千人口注册护士人数目前达到3.6人,男性护士比例不断提升。

党的十八大以来,我国护理事业发展量质同升。截至2021年底,我国护士队伍中具有大专以上学历的已从2012年占比56%提高至2021年近80%。

护佑人民健康,照亮生命之光,不畏风险冲锋在一线,抗疫战场上的主力军……护士队伍一直是我国卫生健康战线重要力量。“在深化医改进程中,对护士的薪酬分配、职称晋升、奖励评优等,优先向一线和基层的岗位来倾斜。”郭燕红说,在社会各界的共同支持下,关心、支持和爱护护士队伍的社会氛围逐步形成,护士队伍得到稳定发展。

我国是人口大国,老龄化程度不断加深。“三分治疗,七分护理”,我国着力更好满足老年人医疗护理服务需求。2021年起,我国15省份开展老年医疗护理试点,创新多元化护理服务模式,增加多层次服务供给。

按照我国“十四五”期间护理事业发展新规划,到2025年,全国护士总数达到550万人,每千人口注册护士数达到3.8人,医护比达到1:1.2,进一步补短板、强弱项,老年、中医、社区和居家护理服务供给显著增加。

## 全省二季度重大项目集中开工

王宁讲话并宣布开工 王予波主持

本报讯 (记者 杨猛 左超) 5月11日,省委、省政府二季度重大项目集中开工仪式在昆明举行。

省委书记王宁讲话并宣布开工,省委副书记、省长王予波主持。

王宁强调,今年以来,通过开展重大项目集中开工,全省产业项目数量、投资规模等实现稳步提升,初步形成大抓项目建设、大抓产业发展的良好势头。各州(市)党委、政府要保持目前好的发展态势,尽心尽力、尽职尽责,高度重视经济工

作、产业发展、招商引资,通过产业发展推动经济高质量跨越式发展。要在招商引资上下功夫,主动走出去,找信息、找渠道,对接洽谈、主动服务。要聚焦工业、新能源、新材料、数字经济产业以及旅游、农业等特色和优势领域,全力抓好项目引进落地工作。要增强紧迫感,加大工作力度、加快工作进度,落后的州(市)要赶上来,形成“你追我赶、奋勇争先”的良好局面,促进项目开工率、入库率、投资

完成率有明显提升。

会上,省发展和改革委通报全省一季度集中开工重大项目进展和二季度重大项目集中开工情况。各州(市)通过视频连线汇报二季度重大产业项目集中开工安排情况。二季度,全省集中开工重大项目共919个,总投资3043亿元,年度计划投资1076亿元。

邱江、刘非、王显刚、任军号、和良辉、李玛琳、张治礼、孙灿出席仪式。

## 昆明二季度重大项目总投资超过500亿元

今年计划投资300亿元以上

记者从5月11日举行的省委、省政府二季度重大项目集中开工仪式上获悉,二季度,全省计划集中开工重大产业项目919个,总投资3043亿元,年度计划投资1076亿元,个均投资3.3亿元,其中,年度计划投资5000万以上项目431个,总投资2887亿元,个均投资达6.7亿元,单个项目投资规模明显提高。

从州(市)看,昆明、大理、曲靖项目个数均超过100个,其中,昆明291个,数量最多;昆明项目总投资超过500亿元,红河、曲靖项目总投

资超过300亿元;今年计划投资300亿元以上的有昆明,100亿元以上的有大理、红河、曲靖。

从行业看,能源以外工业项目319个,主要是新材料、先进装备制造项目;能源工业项目108个,主要集中在新能源领域;农业项目376个,主要是农业生产能力提升及农业示范项目;旅游业项目85个,数字经济项目31个。

从投资规模看,总投资10亿元以上项目55个、20亿元以上项目26个、30亿元以上项目17个、50亿元以上项目8个、100亿元以上项目4个,年度计划投资1亿元以上项目228个、2亿元以上项目130个、5亿元以上项目40个、10亿元以上项目9个。

据介绍,各地各部门将认真贯彻落实省委、省政府决策部署,以年度计划投资5000万元以上项目为重点,强化调度和要素保障,积极主动服务市场主体,全力以赴推动新开工项目加快实施进度,尽快形成更多实物工作量,持续夯实稳增长、调结构、增动力的基础。

本报记者 段晓瑞

上项目8个、100亿元以上项目4个,年度计划投资1亿元以上项目228个、2亿元以上项目130个、5亿元以上项目40个、10亿元以上项目9个。